26. Teopema 3a cpeTHUTE CTOHHOCTH

Heka f(z) u g(z) ca unrerpyemn B mnTepBasna [a,b] u

g(x) He cmenst 3HaKa cu B [a, b]. Torasa ako m = inf f(x), M = sup f(x), To

[a,b] [a,b]

chinecTByBa 1 € [m, M|, rakoBa e

b

/f(x)g(l‘)dl‘ = u/bg(:c)dm.

a

JlokazarescTBo:

[Ipeau j1a 3amodHeM ¢bC CAMOTO A0KA3aTEJICTBO HA TEOpEeMaTa J1a JaeM MaJi-
KO pa3siCHeHHUs 110 (pOPMYJIUPOBKATA:

1. Twit karo f(x) e nuarerpyema B [a, b], To Ts e orpanudena B [a, b]. Torasa

e CBLIICCTBYBAT KpaiHu 4dmciaa m u M, Takupa 4e m = [mf} f(z),
a,b
M = sup f(z). Karo oueBumuno m < M t.e. [m, M] me 6bae kpaen
[a,0]

3aTBOPEH WHTEPBAJI.

. Twit karo f(x) u g(x) ca marerpyemu B unTepsaia |a,b], To f(z)g(x)
CHINO € WHTerpyemMa B MHTepBaJa [a,b]( mocsiegHaTa Teopema OT IIpe-
JTUTITHATA TeMa ).

A cera KbMm A0Ka3aTeJICTBOTO.

1. Heka g(z) > 0 B [a,b]. lonexxke m < f(x) < M, T0 KaTO YMHOXKAM

HepaBeHcTBOTO ¢ g(x) > 0 1osyuaBame:

mg(z) < f(z)g(x) < Mg(x)



Toit kaTo Besika equa ot dyukmunre mg(x), f(z)g(x), Mg(x) e narer-
pyema B [a,b] Karo mpoussejeHne Ha WHTerpyemu (yHKIUU B [a,b] u
TBbDJAEHUSATA 33 HHTeIPUPaHe HAa HePaBEHCTBA IOJIyYaBaMe:

fmg(x)dx < jzf(x)g(x)dx < fMg(x)da:

m[g@)de < [ f@gle)de < M [ g(e)da

b

Ionesxe g(x) > 0 3a Beaxo z € [a, b], To Torasa [ g(z)dr < 0. Cera me
pasriegaMe 2 caydas:

b

(a) [g(z)dz =0, T0 TOraBa 3a HEPABEHCTBOTO IOJTYIABAME:
a

b b b
m [g(x)de < [ f(z)g(z)de < M [g(z)dx
b
[ f(x)g(x)dz
m < 2 - < M
[ g(z)dx
J F@)g(@)de
Heka na o3naunm py = =4——. Toraba m < p < M m:
afg(a:)dac
[ #@)go)
b flx)g(x)dx ® b
n [ gty - [ stz = [ f@lgorts
a fg(.l’)dl’ a a

2. Heka g(z) < 0 B [a,b]. Bropuar ciyuail ce moka3sa aHAJOIHYHO Ha
nbpsusd. Ml

CaencrBue 26.1: Ako f(x) e HeupexbcHaTa B [a, b], a g(x) e naTerpyema
U He CMeHsT 3HaKa CH, TO ChIecTBYBa § € [a, b], TakoBa ue

/b falgaids = £(6) [ gla)da.

a

2



lokazarencTBo:
Toit kato f(x) e menpekbcuara B [a, b], To f(x) e unrerpyema B [a, b]. Torasa

aKo m = inf} f(z), M = sup f(zx), To oT mpeaunTHATA TEOPEMA MOy IaBaME,
@b [a,0]
de cblecrsysa p € [m, M|, rakosa qe:

b

/bf(w)g(m)dx =u/g(x)dx.

a

Ho monexe f(x) e HenpexbcHara B [a,b], TO TS pHeMa BCHYKH CTORHOCTH
MezKly m = [mf} f(z) u M =sup f(z), r.e. chimectByBa £ € [a,b], TakoBa ue
a,b ab

f(§) = p m Taka nosyanxme:

/ﬂ@%mmzﬂofﬂ@m.

a

CuencrBue 26.2: Ako f(x) e HenpekbCHATA B KpalHUsI 3aTBOPEH UHTEP-
Ban [a, b], To chiecTByBa nowne 1 Touka £ € [a, b], TakaBa we:

/}@szﬂaw—@.

ToBa cnexcTBue e u3BecTHO olle 1o uMeTo Teopemara 3a CpeJgHUTE CTOIi-
HOCTH.

lokazaresncTBo:
M3nos3BaMe MpeuITHOTO cjejicTBre Kato B3umame g(x) = 1 ( g(x) e unrer-
pyema B (—00,4+00) u g(x) He cMeHsI 3HAKA cH B (—00, +00)), Taka mOoTyda-
BaMe:

b

b
/ﬂ@wxzﬂofhm=ﬂ@®—®l

a



Cuencreue 26.3: Heka f(x) e unterpyema B [a,b] u x € [a, b]. la o3ua-

anm F(z) = [ f(t)dt. Torasa F(x) e nenpexbcHara B [a, b].

dokazarescTBo:
[Tonexe f(x) e unrerpyema B [a,b] ciaemoBaresno f(r) e u orpaHudeHa B
la,b] T.e. chmecTByBa uncao K, takosa ue |f(z)| < K. Ja duxcupaame
TOYKA T( € [a, %] TOraBa mOJIydaBaMe:

P(a) = Plao) = [ st~ [ = [ ftyde = pta =20). (1)

KbJIETO [L € [[mbf] f(z),sup f(z)]. Tvit kato f(x) e orpamuyeHa ceI0BATETHO
@ [a,]

u i e orpanndena. Cera jga cMeTHeM TpaHHIaTa Ipu & — xo Ha (1):

%I_)I%F(x)—F(iL’o) :}lllir(l)u(x—xo) :u}lll_r)r(l)x—xozo.l



